江苏省仪征中学2020-2021高三物理选择、实验专项(四)
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一、单项选择题 
1. 如图[image: image2.png](a)



为某老师在新冠疫情期间上网课时使用的支架，支架上夹有手机。支架调整为图[image: image4.png](b)



状态后，它对手机的作用力[image: image6.png](




A. 大小、方向均发生了变化
B. 大小不变，方向发生变化
C. 方向不变，大小发生变化
D. 大小、方向均未发生变化
2. 如图所示，一圆盘可绕一通过圆心且垂直于盘面的竖直轴转动，在圆盘上放一块橡皮，橡皮随圆盘一起转动[image: image8.png]


俯视为逆时针[image: image10.png]


。某段时间圆盘转速不断减小但未减到零，橡皮仍相对圆盘静止，在这段时间[image: image262.png]


内，关于橡皮所受合力的方向的四种表示[image: image12.png]


俯视图[image: image14.png]


中，正确的是[image: image16.png](




A. [image: image17.png]



B. [image: image18.png]



C. [image: image19.png]



D. [image: image20.png]



3. 如图所示，篮球运动员接传来的篮球时，通常要先伸出两臂迎接，手接触到球后，两臂随球迅速引至[image: image263.png]


胸前，这样做可以[image: image22.png](




A. 减小球的动量的变化量
B. 减小球对手作用力的冲量
C. 减小球的动量变化率
D. 延长接球过程的时间来减小动量的变化量
[image: image264.png]



4. 静止在光滑水平面上的物体在水平推力F作用下开始运动，推力随时间的变化如图所示，关于物体在[image: image24.png]


时间内的运动情况，正确的描述是[image: image26.png](




A. 物体先做匀加速运动，后做匀减速运动
B. 物体的速度一直增大
C. 物体的速度先增大后减小
D. 物体的加速度一直增大

5. 在升降电梯内的地面上放一体重计，电梯静止时，晓敏同学站在体重计上，体重计示数为[image: image28.png]50 kg



，电梯运动过程中，某一段时间内晓敏同学发现体重计示数如图所示，在这段时间内下列说法中正确的是[image: image30.png](




[image: image265.png]M(a) [H(b)



A. 晓敏同学所受的重力变小了
B. 晓敏对体重计的压力小于体重计对晓敏的支持力
C. 电梯一定在竖直向下运动
D. 电梯的加速度大小为[image: image32.png]


，方向一定竖直向下
6. [image: image266.png]


如图所示，两个质量均为M的球分别位于半圆环和[image: image34.png]


圆环的圆心，半圆环和[image: image36.png]


圆环分别是由相同的圆环截去一半和[image: image38.png]


所得，环的粗细忽略不计，若甲图中环对球的万有引力为F，则乙图中环对球的万有引力大小为[image: image40.png](




A. [image: image42.png]



B. [image: image44.png]



C. [image: image46.png]



D. [image: image48.png]



7. 羽毛球运动员林丹曾在某综艺节目中表演羽毛球定点击鼓，如图是他表演时的羽毛球场地示意图。图中甲、乙两鼓等高，丙、丁两鼓较低但也等高。若林丹各次发球时羽毛球飞出位置不变且均做平抛运[image: image267.png]


动，则[image: image50.png](




A. 击中甲、乙的两球初速度[image: image52.png]va=v,




B. 击中甲、乙的两球初速度[image: image54.png]Ve,




C. 假设某次发球能够击中甲鼓，用相同速度发球可能击中丁鼓
D. 击中四鼓的羽毛球中，击中丙鼓的初速度最大
8. 下列说法正确的是[image: image56.png](




A. 原子核的结合能越大，原子核越稳定
B. 氡的半衰期为[image: image58.png]3.8



天，8个氡原子核经过[image: image60.png]7.6



天后剩下2个氡原子核
C. 用频率为v的入射光照射光电管的阴极，遏止电压为[image: image62.png]


，改用频率为2v的入射光照射同一光电管，遏止电压等于[image: image64.png]20U,




D. [image: image66.png]38U



衰变成[image: image68.png]395Pb



要经过8次[image: image70.png]


衰变，6次[image: image72.png]


衰变
9. 两列振动情况完全相同的水波某时刻的波峰和波谷位置如图所示，实线表示波峰，虚线表示波谷，相邻实线与虚线间的距离为[image: image74.png]0.2m



，波速为[image: image76.png]1m/s



，两列波的振幅均为1cm，C点是相邻实线与虚线间的中[image: image268.png]


点，则[image: image78.png](




A. 图示时刻A、B两点的竖直高度差为2cm
B. 图示时刻C点正处于平衡位置且向水面下运动
C. 经[image: image80.png]0.2s



，A点偏离平衡位置的位移为[image: image82.png]



D. F点到两波源的路程差为零

10. 下列现象中，原子核结构发生了改变的是[image: image84.png](




A. 氢气放电管发出可见光
B. [image: image86.png]


衰变放出[image: image88.png]


粒子
C. [image: image90.png]


粒子散射现象
D. 光电效应现象
11. [image: image269.png]


如图甲所示，两平行金属板MN、PQ的板长和板间距离相等，板间存在如图乙所示的随时间周期性变化的电场，电场方向与两板垂直，在[image: image92.png]


时刻，一不计重力的带电粒子沿板间中线垂直电场方向射入电场，粒子射入电场时的速度为[image: image94.png]


，[image: image96.png]


时刻粒子刚好沿MN板右边缘射出电场。则[image: image98.png](




A. 该粒子射出电场时的速度方向一定是沿垂直电场方向的
B. 在[image: image100.png]


时刻，该粒子的速度大小为[image: image102.png]2V,




C. 若该粒子在[image: image104.png]


时刻以速度[image: image106.png]


进入电场，则粒子会打在板上
D. 若该粒子的入射速度变为[image: image108.png]2V,



，则该粒子仍在[image: image110.png]


时刻射出电场
12. 如图，轻弹簧的下端固定在水平桌面上，上端放有物块P，系统处于静止状态。现用一竖直向上的力F作用在P上，使其向上做匀加速直线运动。以x表示P离开静止位置的位移，在弹簧恢复原长前，下列表示F和x之间关系的图象可能正确的是[image: image112.png](




[image: image270.png]


A. [image: image113.png]



B. [image: image114.png]



C. [image: image115.png]



D. [image: image116.png]



2、 实验题 
13. [image: image271.jpg]


某中学兴趣班同学想用220V交流作为小型收录机的电源．他先制作了一个
交流变为直流的整流器，但是这个整流器需要用6V的交流电源，于是他又添置了一台[image: image118.png]220V /6V



的变压器，如图所示．他看到这个变压器上有a、b、c、d四个引出线头，且a、d引线比b、c引线粗．
[image: image120.png](1)



他不知道如何接法，也没有相应的说明书．你能帮他判断正确的接法是ad端接______[image: image122.png]


填“220V”或“6V”[image: image124.png]


．
[image: image126.png](2)



这台[image: image128.png]220V /6V



的理想变压器接6V的线圈匝数是300匝，则接220V的线圈匝数是______匝．
[image: image130.png](3)



为了进一步探究变压器线圈两端的电压与匝数的关系，他又取匝数[image: image132.png]80



匝和[image: image134.png]160



匝的一个变压器重新接在电源上，电源输出端与变压器线圈连接方式正确的是___[image: image136.png]


填“图1”或“图2”[image: image138.png]


，测量结果记录如下，则接电源的是______[image: image140.png]


 填“[image: image142.png]


”或“[image: image144.png]


”[image: image146.png]



	[image: image147.png]



	[image: image148.png]1.80




	[image: image149.png]2.80




	[image: image150.png]3.80





	[image: image151.png]Up/V




	[image: image152.png]4.00




	[image: image153.png]6.01




	[image: image154.png]8.02






 [image: image155.jpg]


[image: image156.jpg]


 
       图1              图2 
14. 某同学用如图甲所示的装置来探究碰撞中的不变量，即研究两个小球在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。
[image: image157.png]


 [image: image158.png]



[image: image160.png](1)



在这个实验中，除了图甲中器材外，完成本实验还必须使用的两种器材是________
A.秒表，天平            [image: image162.png]


天平，刻度尺        [image: image164.png]


秒表，刻度尺        [image: image166.png]


天平，打点计时器
[image: image168.png](2)



在某次实验中，测量出A、B两个小球的质量[image: image170.png]


、[image: image172.png]


记录的落点平均位置M、N几乎与OP在同一条直线上，测量出三个落点M、P、N位置与O点间的距离OM、OP、ON的长度分别为[image: image174.png]


、[image: image176.png]


、[image: image178.png]


在实验误差允许的范围内，若满足关系式________[image: image180.png]


用测量的物理量字母表示[image: image182.png]


，则可以认为碰撞前后两小球组成的系统总动量守恒；若碰撞为弹性碰撞，还应满足关系式________[image: image184.png]


用[image: image186.png]


、[image: image188.png]


、[image: image190.png]


表示[image: image192.png]


；
[image: image194.png](3)



完成上述实验后，实验小组将上述装置改造成如图乙所示的实验装置。在水平槽的末端与水平地面之间放置了一个斜面，斜面的顶点与水平槽口等高且无缝连接。使小球A仍然从斜槽上C点由静止滚下，重复上述实验操作，得到两球落在斜面上的平均落点[image: image196.png]


、[image: image198.png]


、[image: image200.png]


。测量斜面顶点到[image: image202.png]


、[image: image204.png]


、[image: image206.png]


三点的距离分别为[image: image208.png]


、[image: image210.png]


、[image: image212.png]


，则验证两球碰撞过程中总动量守恒的表达式为________[image: image214.png]


用测量的物理量字母表示[image: image216.png]


。
15. [image: image218.png](1)



在探究“楞次定律“的实验中，除需要已知绕向的螺线管、条形磁铁外，还要用到一个电表。请从[image: image272.png]


下列电表中选择______
A.量程为[image: image220.png]0~3V



的电压表
B.量程为[image: image222.png]0~34



的电流表
C.量程为[image: image224.png]0~0.64



的电流表
D.零刻度在中间的灵敏电流表
[image: image226.png](2)



某同学按下列步骤进行实验：
[image: image228.png]


将已知绕向的螺线管与电表连接；
[image: image230.png]


设计表格。记录将磁铁N、S极插入和抽出过程中引起感应电流的磁场方向、磁通量的变化、感应电流的方向、感应电流的磁场方向；
[image: image232.png]


分析实验结果。得出结论。
上述实验中，漏掉的实验步骤是要査明______的关系。
[image: image234.png](3)



在上述实验中，当磁铁插入螺线管的速度越快。指针偏角______[image: image236.png]


选填“不变”、“变大”或“变小”[image: image238.png]


。
[image: image240.png](4)



如图，甲为某实验小组利用微电流传感器做验证楞次定律实验时，在计算机屏幕上得到的波形。横坐标为时间t，纵坐标为电流I，报据图线分折知道：将条形磁铁的N极插入圆形闭合线圈时得到图甲内[image: image242.png]


所示图线。现用该磁铁，如图乙所示，从很远处按原方向沿一圆形线圈的轴线匀速运动，并穿过线圈向远处而去，图丙中较正确地反映线圈中电流I与时间t关系的是______。

	[image: image243.png]
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14、[image: image247.png](1)B



；[image: image249.png](2)myx;
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；[image: image251.png]X+ X, =X



；[image: image253.png]@, gr=m,




15、[image: image255.png](1)D



；[image: image257.png](2)



电流流入电表方向与电表指针偏转方向；[image: image259.png](3)



变大；[image: image261.png](4)B
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